

Notă informativă

la proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al armelor și munițiilor cu destinație civilă”

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al armelor și munițiilor cu destinație civilă” a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în vederea executării cerințelor Convenției Europene cu privire la controlul achiziționării și deținerii armelor de foc de către particulari, ratificată prin Legea nr. 1578-XV din 20 decembrie 2002, realizării prevederilor Protocolului împotriva fabricării și traficului ilegal de arme de foc, piese și componente ale acestora, precum și de muniții, adițional la Convenția Națiunilor Unite împotriva criminalității transnaționale organizate, ratificată prin Legea nr. 224-XVI din 13 octombrie 2005, Planului de acțiuni RM – UE, Programului ONU pentru Prevenirea, Combaterea și Eradicarea Comerțului Ilicit cu SALW, Planului Regional de Implementare al Pactului de Stabilitate în domeniul SALW, Legii nr. 130 din 08 iunie 2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă, Hotărârii Guvernului nr. 293 din 23 aprilie 2014 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la regimul armelor și al munițiilor”

Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

În legislația Republicii Moldova, regimul juridic al armelor și munițiilor este reglementat de Legea nr. 130 din 8 iunie 2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă și de Hotărârea Guvernului nr. 293 din 23 aprilie 2014 „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la regimul armelor și al munițiilor”.

Noile reglementări privind regimul armelor și munițiilor au fost adoptate în contextul armonizării cadrului legislativ național cu reglementările internaționale în acest domeniu. Implementarea acquis-ului comunitar pe această linie are ca obiectiv central implementarea prevederilor Directivei nr. 477/1991 a Consiliului Comunităților Europene privind controlul achiziționării și deținerii de arme. Legea nr. 130 din 8 iunie 2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă vizează alinierea legislației naționale la acquis-ul comunitar relevant.

Astfel, au fost introduse un șir de noțiuni în scopul îmbunătățirii modului de gestionare a acestui segment de activitate prin conștientizarea titularilor privind obligațiile ce le revin cu privire la aceste documente, fiind totodată modificate condițiile de acordare a dreptului de deținere, port și folosire a armelor cu gaze, această categorie de arme nefiind supusă regimului autorizării.

Necesitatea asigurării unui control riguros cu privire la procurarea și deținerea armelor a impus introducerea unei reglementări conform căreia modalitățile de procurare prin mijloace de comunicare la distanță de către persoanele fizice a armelor letale și a armelor neletale supuse autorizării, precum și a muniției corespunzătoare acestora vor fi stabilite în normele metodologice de aplicare a legii.

Pentru asigurarea unui control eficient a armelor procurate pe teritoriul Republicii Moldova de către cetățenii străini, s-a instituit obligația scoaterii acestora din Republica Moldova doar cu ajutorul serviciilor armurierilor licențiați.

Au fost modificate condițiile de acordare a dreptului de deținere, port și folosire a armelor cu gaze, această categorie de arme nefiind supusă regimului autorizării.

Concomitent, pentru armele cu bile de cauciuc se stabilesc condiții mai restrictive privind procurarea și deținerea acestora.

În vederea transpunerii prevederilor Directivei 2008/51/CE, perioada de păstrare a registrelor cu informații despre arme și muniții fabricate în Republica Moldova este stabilită pe un termen de 20 de ani, în vederea monitorizării adecvate a armelor de foc. În același context, au fost transpuse prevederile referitoare la dezactivarea armelor:

– delimitarea clară a domeniului de aplicare a regulilor privind procurarea, deținerea, respectiv, portul și folosirea armelor de către rezidenții statelor străine;

– reglementarea operațiunilor de tranzit pe teritoriul Republicii Moldova, precum și a celor de transfer temporar al armelor.

Subsecvent, au fost instituite obligații pentru armurierii care desfășoară operațiuni de producere a armelor și munițiilor, referitoare la:

a) deținerea unui sistem de control al procesului de producere, asamblare, modificare, prelucrare, experimentare, dezactivare, casare și distrugere a armelor letale și neletale, în care să fie evidențiate atât armele, componentele esențiale ale acestora, cât și rebuturile;

b) crearea unor registre în care să fie monitorizată evidența operațiunilor cu arme și muniții, respectiv instituirea obligației de a le prezenta pentru control organelor competente;

c) solicitarea avizului poliției pentru angajații armurierilor licențiați în domeniul importului și comercializării armelor și munițiilor privind autorizarea accesului la efectuarea operațiunilor cu arme și muniții;

d) deținerea unor spații destinate efectuării operațiunilor de producere a armelor și munițiilor, dotate cu tehnică de protecție și sisteme electronice de alarmare, avizate de poliție și conectate la dispecerate de alarmare și intervenție specializate;

e) deținerea unor spații corespunzătoare, destinate depozitării armelor, precum și a unor spații destinate exclusiv depozitării munițiilor, capselor sau pulberelor pentru muniție, avizate de poliție.

Luând în considerație pericolul social pe care îl reprezintă fiecare categorie de arme existente, se propune o revizuire a modului de încadrare a acestora, conform anexei nr. 1 la Legea nr. 130 din 8 iunie 2012.

Totodată, au fost reglementate în mod distinct condițiile de port și folosire a armelor de agrement, inclusiv a celor de tip air-soft sau paint-ball. Alături de armele de autoapărare cu bile de cauciuc și cele cu aer comprimat, au fost introduse armele cu gaze, armele cu aer comprimat care dezvoltă o viteză a proiectilului mai mare de 220 m/s (prin eliminarea de la categoria A, arme interzise), fiind atribuite categoriei D - alte arme nesupuse autorizării.

Fundamentarea economico-financiară
<p>Implementarea prezentului proiect nu va suporta careva cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. Suportul financiar pentru acest proiect este oferit de către Biroul de Control a Armelor Mici și Armamentelor Ușoare din Europa de Sud-Est (SEESAC).</p>
Impactul proiectului
<p>Aprobarea proiectului propus va eficientiza radical controlul asupra armelor mici și armamentului ușor, care va asigura coordonarea implementării Planului Regional Revizuit de Implementare al Pactului de stabilitate în domeniul SALW, al Planului ONU de acțiuni cu privire la SALW, precum și a celorlalte instrumente multilaterale globale și regionale cu relevanță pentru problematica SALW, pregătirea pentru asocierea Republicii Moldova la Codul de Conduită al UE pentru exportul de arme, aranjamentul de la Waasenar etc.</p>
Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare
<p>Urmare adoptării prezentului proiect, nu va fi necesară modificarea și completarea altor acte legislative și normative.</p>
Respectarea transparenței în procesul decizional
<p>În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Concepției Sistemului informațional „Registrul de Stat al armelor și al munițiilor cu destinație civilă” este plasat pe pagina web a Ministerului Afacerilor Interne.</p>

Viceministru

Dorin PURICE